

HANGYA

A közgyűlések tekintélyének megóvása.

A szövetkezeti alapszabályok értelmében az évi közgyűlés az a legfelsőbb fórum, amely előtt a szövetkezetnek nemcsak anyagi, de erkölcsi dolgai is végérvényes elintézését nyernek. A közgyűlést mindig a törvény által előírt szabályossággal kell egybehívni, azt tehát úgy kell tekintenünk, mint a tagok összességét s hozott határozatait, mint a tagok összességének az akaratát.

Rendkívül kívánatos ezért, hogy a vezetők a közgyűlést mindig gondosan készítsék elő s iparkodjanak odahatni, hogy semmiféle kicsinyes dolog a közgyűlésen szóba ne kerüljön, annak méltóságát, nyugodt lefolyását egyes békebontók meg ne zavarják, a legtöbbször ok nélkül elégedetlenkedők kisebbsége a közgyűlést korcsmai összefogással színvonalára le ne züllessze.

Hogy ezt elérhessük, a szövetkezet vezetősége az igazságosság szellemében orvosoljon minden bajt, panaszt saját hatáskörében. Akár az árukiszolgálás, akár a boltkezelő ténykedései, akár a rossz üzletpolitika miatt volna panasz, az igazgatóságának saját hatáskörében módjában van azt gyökeresen meggyógyítani, ami által elejét veheti annak, hogy az apró-cseprő, sokszor igazán indokolatlan felszólalások nem fognak elhangzani a közgyűlésen, amikből legtöbbször könnyen kicsattan a személyeskedés, mi viszont néha annyira elfajulhat, hogy abból még érdemes vezetés is igen komoly konzekvenciákat vonhat le.

Igen helyes dolog azonban, ha a vezetőség a közgyűlés színe elé viszi és ismerteti azokat az üdvös javaslatokat, amelyeket az üzletrésztőke gyarapítása, akár a forgalom növelése, vagy könnyebb lebonyolítása végett szükségesnek tart. Az ilyen ügynek feltétlenül használnak a tárgyilagos hozzászólások a tapasztalt idősebb tagoknak megjegyzései, de itt is törekedni kell arra, hogy a felszólalások szertelenségekbe ne fajuljanak el. Feltétlenül szükséges ezért, hogy a közgyűlés elnöke kellő tekintéllyel, eréllyel s ugyancsak nagy tapintattal vezesse a tárgyalást, mert így könnyen le tudja szerelni azokat, akik egy-egy javaslatnak csupán megrögzöttségéből, vagy túlzott konzervativizmusból ellenzői.

A legközelebb kitűzendő évi köz-

gyűléseken a tárgysorozatba felvett javaslat tárgyalásával az üzletrésztőke növelése fog mindenik szövetkezetnél szóba kerülni. A szövetkezetek ezen életbevágó fontos ügyét az évek óta folytatott tőkegyűjtő propaganda folytán már mindenik tag ismerheti és talán meg is van győződve a tőkegyarapítás szükségességéről, mindamellett akadhatnak a közgyűlésen egyesek, akik ellenszónak a javaslatnak. A szövetkezet elnöksége és vezetősége gondoljon tehát erre is és már eleve vértesse fel magát a megdönthetetlen érveknek olyan tömegével, amivel a tőkeemelési javaslat minden ellenzőjét le tudja szerelni. A legtöbb embert meggyőzhet már azzal is, ha rámutat pénzünk vásárló erejének nagy mérvű csökkenésére és ezzel kapcsolatosan arra, hogy az alakuláskor jegyzett üzletrésztőkével a szövetkezet boltját teljesen fel lehetett szerelni áruval, míg a jelenlegi üzletrésztőke alig fedezi egyik tag évi szükségletét. De ezen argumentum nem mindig elég s további érveket is kell gyűjtsön a vezetőség. E célból gondosan olvassa át a Hangya lap megelőző számait, melyekben már oly sokszor foglalkoztunk a tőkegyűjtés szükségességével s annak indokaival és kísérje figyelemmel a tőkegyűjtő mozgalmak eredményeiről szóló ismertetéseket is, melyekből buzdító példát meríthet a tagok öntudatos áldozatkész támogatásának megnyerhetéséhez.

Hisszük és reméljük, hogy ha a közeledő közgyűléseken megvalósítandó tőkegyarapítást és üzletrészjegyzést ilyen gondosan és már megelőző propagandával készítik elő a vezetőségek, akkor annak a legszebb eredménye lesz és a közgyűlések jelentőségükhöz méltó munkát fognak végezni a szövetkezet fejlesztése és hivatásának minél teljesebb betölthetése céljából.

Törekedjünk tehát mindenhol arra, hogy a legközelebb tartandó közgyűlésünk méltóságát, lefolyását a tőkegyarapítás ügyében hozandó legeredményesebb egyhangú határozatokkal nagyban emelhessük.

Szövetkezeti hírek.

Halalozás. A bálványosváraíjai szövetkezettől szomorúan vettük a hírt Kaiser Jakab állami tanító, a szövetkezet fáradhatatlan, pontos könyvelőjének elhunytá-

ról. Megboldogultban a szövetkezet egyik legbuzgóbb, vezetőjét és munkását vesztette el, ki a szövetkezeti ügy szolgáltaiban hervadhatatlan érdemeket szerzett. Emlékét az egész szövetkezeti tábor kegyelettel őrzi meg.

Szövetkezeti eredmények. A makfalvi szövetkezet 1906-ban alakult s így csaknem 2 évtizedes szövetkezeti nevelő munka alapozza meg marostorda-megye ezen egyik legerősebb szövetkezetének fejlődését. Az alapítás óta kifejtett erős szövetkezeti szellemű vezetés hamarosan népszerűvé tette a község lakói előtt a szövetkezetet, sőt a szomszédos községekből is igyekeztek egyes megértő gazdák a szövetkezet kötelékébe belépni, akik máma valamennyien büszkén vallják magukénak a szövetkezetet. Ilyen öntudatos szövetkezeti gondolkodás és annak megfelelő szövetkezeti cselekedetek mellett örvendetesen tapasztalható a szövetkezet erős fejlődése, ami elért szép forgalmában világosan mutatkozik. A szövetkezet az elmúlt 1924 csonka évben, tehát 6 hónap alatt circa 400.000 Leu forgalmat bonyolított le s így nemsokára a milliós évi forgalmu szövetkezetek sorába fog helyet foglalhatni, ami annál fogva is különösebb jelentőséggel bír, mert a szövetkezetnek nincs italmérése, ami akárhány forgalmasabb szövetkezetnél a forgalom nagyrésztét teszi ki, azonkívül a szövetkezet erős konkurrenciával kell versenyezzen. A régi és jelenbeni ügyvezetés dicséretére azonban a község gazdanépe mindinkább belátja, hogy a szövetkezet az ő gazdasági érdekeinek védelmére, az ő hasznára és előnyére működik s így mind többen és többen csatlakoznak a szövetkezet mellé, legutóbb is mintegy 30 új taggal szaporodott a makfalvi szövetkezet erős tábora s nagy remény van arra, hogy 1—2 éven belül a község lakosságának legnagyobb része a szövetkezet kötelékébe fog tartozni. Azonkívül ép oly mérvben gyarapodnak a szövetkezet vidéki tagjai is a szomszédos községekből. A szövetkezet tehát a legjobb úton halad, hogy egy népes község és nagy vidék erős jóléti intézményévé válhasson.

Figyelmeztetés összes szövetkezeteinkhez. Egyik szövetkezetünk kérdést tett aziránt, hogy a jogi személyekre vonatkozó törvény rendelkezései értelmében kötelesek-e szövetkezeteink folyó év augusztus 6-ig az illetékes tör-

vényszékhez az az előirt kejelentést megtenni és alapszabályaikat bemutatni? Tudatjuk, hogy a hivatkozott és a Monitorul Oficial f. évi február 6-iki számában kihirdetett törvény egyáltalán nem vonatkozik a kereskedelmi társaságokra és így szöveteinknek e törvény alapján semmiféle előterjesztést, vagy bejelentést nem kell tenniük. Ügyésziosztály.

A központ közleményei.

Áruosztályunk közli szöveteinkkel, hogy a cséplési munkálatokhoz szükséges benzinnél kellőképp gondoskodott a szervezetek részére. **Nagyenyedi központi raktárunkban** kellő készlettel rendelkezünk 754/60-as sudannal veresre festett nehéz benzinnél, melyet szöveteinknek legelőnyösebb ár mellett adunk át.

A szállítást csupán raktárunkból intézhetjük, miért is felkérjük az ügyvezetőket, hogy amennyiben a szervezet vashordóval rendelkezik, jelezze azt benzinnél szükségletének rendelkezésére. A benzinnél rendelések mielőbbi feladása a szervezetek érdekében áll.

A hangya naptár előjegyzési határideje augusztus hó 1. Amely szervezet még ezideig elmulasztotta volna a Hangya naptárra vonatkozó előjegyzést megtenni, sürgősen jelezze a központtal, hogy hany darab-
ra tart igényt.

Üres hordók beküldése. Felhívja központunk a szervezetek ügyvezetőit, hogy a szervezetnél levő 70 liternél kisseba ürtartalmu boros és pálinkás üres hordókat haladéktalanul küldjék be az illetékes raktárhoz, mert ilyen nagyságu hordóink mind kint vannak a szervezeteknél s azoknak hiányában csak késedelemmel tudjuk a szervezetek rendelkezéseit elintézni. *Ezen felhívásunkra a legnagyobb figyelmet kérjük fordítani, mert ellenkező esetben kénytelen lesz a központ a visszatartott hordók utáni betétösszeget kétszeresére felemelni.*

Ügyvezetés.

Az üzletév lezárása és az évi mérlegek elkészítése után az évi közgyűlések megtartása válik esedékessé. A közgyűléshez szükséges összes nyomtatványokat — kivéve az adóvallomások megtételéhez szükséges iratokat — kiküldöttük mindenik szervezet részére az illetékes raktárhoz azon célból, hogy a raktárhoz áruk végett bemenő ügyvezetők a szervezet részére külön csomagolt közgyűlési iratokat átvegyék. *Ennélfogva felkérjük az ügyvezetőket, hogy legkésőbb október hó 1-ig feltétlenül kérjék el és vegyék át a raktártól a közgyűlési nyomtatványokat.* A központ körzetebe beosztott szervezeteknek fentiekől eltérően központunk postán küldötte meg a közgyűlési nyomtatványokat,

s ha ezen szervezetek valamelyikéhez augusztus hó 1-ig nem érkezne meg a közgyűlési kollekció, úgy azt azonnal reklamálja központunknál, mert különben úgy vesszük, hogy a szervezetek megkapták a nyomtatványokat. Végül kérjük a nyomtatványokat gondosan megőrizni, mert ha kiszálló ellenőrünk munkájának végzése céljából kényyszerülne ismételt felszerelni nyomtatványokkal a szervezetet, úgy a második kollekció előállításai és beszerzési költségeivel a szervezetet lesz kénytelen a központ megterhelni.

Értesítjük továbbá a szervezetek vezetőit, hogy a június hó 30-án lezart folyószámla kivonatokat szintén az egyes szervezetek körzetébe tartozó transitó raktárhoz küldöttük ki, ahonnan az ellenőrök fogják azokat a szervezetekhez való kiszállításuk alkalmával a szervezet részére kikézesíteni. Jelenben is felkérjük a könyvelő urakat, hogy a kivonatokat átvétel után azonnal vizsgálják felül és tételenként hasonlítsák össze a szervezetnél vezetett Hangya folyószámlával. Az esetleges reklamációt pedig külön levélben azonnal tegyék meg, hogy azt könyvelőségi osztályunk érdemlegesen elintézhesse.

Egyben közöljük szöveteink vezetőivel, hogy az évi mérlegek elkészítésére az utóbbi évektől eltérően sokkal több idő, 6 hónap áll rendelkezésre, mely idő alatt az ellenőrök a legalaposabb felülvizsgálattal nyugodtan elkészíthetik valamennyi szervezet évi mérlegét. A közgyűlések megtartását tekintettel a nyári szorgos gazdasági munkákra, a melyek akadályoznák a gazdatagokat a közgyűlésen való megjelenésben, úgy is az őszi időszakra töljük ki, minélfogva egyik-másik szervezetnél az évi mérlegnek sürgősebb elkészítése és az ellenőrsoron kívül kiküldése nem indokolt, kivéve azon esetet, ha az év végén tartott leltározás nagy hiányt mutatott boltkezelő terhére, mely esetben a szervezet értesítésére külön azonnal intézkedik ellenőri osztályunk az ellenőr multhatatlan kiszállása iránt.

Tehát az ellenőrök főképp költségkímélés szempontjából az így összeadított sorrendben jogják a szervezeteket meglátogatni és kiszállításuk alkalmával a szervezet évi mérlegét elkészíteni, hogy az adótörvények folytán elvégzendő nagyobb munkát tervszerűen minden szervezetnél a kellő időben végezhesék el. Ezen sorrendtől való folytonos eltérés nagyban hátráttatná az ellenőrök munkáját. Felkérjük tehát szöveteinket, hogy ne sürgessék minden ok nélkül az ellenőr mielőbbi kiszállítását, hanem türelemmel várják be, amig sorrend szerint az ellenőr kikerkezik a szervezethez. Átdás esetén is lehetőleg saját hatáskörében adja át a vezetőség új boltkezelőnek a bol-

tot. A leltározások eredményéről azonban központunkat feltétlenül értesítsék az ügyvezetők.

Felhívjuk továbbá szöveteink figyelmét arra, hogy a tartandó évi rendes közgyűlések tárgysorozatába központunk kitüzi az indítványok közt: az üzletrésztőke felemelését és a hivatalos lapban is ily értelemben hirdeti meg a szervezet közgyűlését. Ennek megfelelően a szervezeti vezetőségek is vegyék fel a kifüggesztendő meghívóba az üzletrésztőke felemelésének pontját, hogy mindenik szervezet évi közgyűlésén alkalom adassék a szervezet ezen legfontosabb ügyének megtárgyalására tekintettel arra, hogy a közgyűlések összesnek a termények betakarításának és értékesítésének idejével, így a legeredményesebb határozatokra és üzletrésztőke felemelésére számíthatnak a szervezetek. *Figyelmeztetni kívánjuk a vezetőségeket, hogy az üzletrésztőke emelését általánosan új üzletrésztőke jegyzése által igyekezzenek megvalósítani s egyelőre mellőzzék azon módot, midőn az üzletrésztőke névértékének felemelése által utánfizetésekkel volna az üzletrésztőke növelendő, mert utóbbinak keresztülvitele alapszabály módosítást igényel, ami mindig több nehézséggel történik.* A közgyűléseken és azután eszkozlendő üzletrésztőke jegyzéseket hivatalos lapunkban részletesen közölni fogjuk.

Hirdetések.

Agyai fogyasztási és értékesítő szervezet 1924. évi augusztus hó 10-én déli 12 órakor a saját helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924 év augusztus hó 17-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke emelésére. 8. Netaláni indítványok. 1924. év június 30-án a tagok száma 289, üzletrésztőke száma pedig 4072 volt, az év folyamán belépett 36 tag 40 üzletrésztőke. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt helyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Agyán, 1924. év július 16. *Az igazgatóság.*

**Terjesszük az „Erdélyi Gazdát”
a gazdák körében!**

A „Hangya” című melléklet szerkesztő:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

„HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT

Az E. O. P. I. Ikkára.